

В объединенный диссертационный совет Д 999.020.02 на базе Таджикского национального университета и Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет»

Отзыв

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Джураева Бехзода Машрафовича на диссертационную работу Аликулова Алишера Раимбердиевича на тему «Обоснование механизма формирования и развития регионального банковского кластера (на материалах Центрального Таджикистана)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность избранной темы. Актуальность темы научно-исследовательской работы Аликулова Алишера обусловлена тем, что восстановление национальной экономики в рыночных условиях хозяйствования, предполагающих стихийный, неравномерный характер развития и функционирования, характеризуется усиливающейся асимметрией развития регионов. Соответственно, перед экономической наукой встает задача познания, описания и разработки подходов и принципов формирования экономической политики на макро и мезоуровне, обеспечивающей пропорциональное и комплексное социально-экономическое развитие регионов. Одновременно, существенной характеристикой глобализационно детерминированных рыночных экономических отношений является рост потребности в формировании прогрессивных организационных форм, какими являются кластеры.

В условиях повышения уровня конкуренции на финансовых рынках механизмы формирования финансовых кластеров становятся важным фактором позитивности экономического развития финансовой системы, в том числе на региональном уровне.

В Республике Таджикистан проведённые рыночные реформы в экономике привели к потребности в новых управленческих механизмах на финансовом секторе. Сегодня - с учетом реальностей мировой экономики и его неопределенности, торговых войн и санкционной политики западных стран - эффективность моделей управления и самого осуществления функциональной деятельности банковской системы во многом стала определяться воз-

возможностями оптимизации отраслевых хозяйственных связей. В этой ситуации руководители многих кредитных организаций осознали, что их стратегии управления, не учитывающие факторов отраслевых хозяйственных связей, а так же особенности корпоративного управления стали сдерживать развитие функциональной деятельности вместо того, чтобы поддерживать ее. Поняв выгоду от создания банковских кластеров и его преимущества, кластерную политику приняло большинство развитых стран. Отсутствие в настоящее время единого методического подхода к формированию организационной структуры банковского кластера требует проведения глубоких исследований в области теории и практики разработки организационных структур данными образованиями. Все вышесказанное подтверждает необходимость комплексного исследования выбранной темы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Автором используются различные подходы и методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, изучаются и критически оцениваются известные достижения и теоретические положения исследований других авторов по формированию и развитию банковских кластеров.

Основные выводы и результаты, полученные диссертантом, обоснованы и достоверны, так как опираются на существующую теоретико-методологическую базу. Использованный автором в процессе научного решения поставленных задач, а также диалектический подход к изучению явлений в значительной мере обусловил результативность исследования регионально-го банковского кластера, а также разработку научных и практических рекомендаций по совершенствованию механизма формирования и развития регионального банковского кластера.

Обоснование научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, и их научная достоверность подтверждает то, что автор творчески использовал фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области исследования проблем формирования и развития регионального банковского кластера. В процессе исследования темы автором применялся комплекс методов экономических исследований: аналитический, монографический, расчетно-конструктивный, статистический, группировок, корреляционного анализа, анкетных экспертных опросов и личные наблюдения автора за процессом функционирования банковского сектора региона.

Достоверность и научная новизна результатов исследования.

Новизну научных положений, самостоятельность суждений и выводов автора, а так же его личный вклад в разработку теории и практики механизма формирования и развития регионального банковского кластера подтверждает

анализ структуры и содержания диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, девяти параграфов, выводов и предложений. Общий объем работы – 167 страниц машинописного текста, содержащего 9 рисунков, 38 таблицы, список использованной литературы, который включает 188 источника.

В качестве цели диссертационной работы, автор выдвигает развитие теоретических основ процесса банковской интеграции, реализующегося через обоснование механизма формирования и развития региональных банковских кластеров в условиях становления финансового рынка. Изучение и анализ содержания диссертации свидетельствует о том, что поставленная цель диссертантом реализована в полном объеме.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационной работы, уровень изученности проблемы, формулируются цель и задачи, объект и предмет исследования, его научная новизна, теоретические и методологические основы и информационная база исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов, а так же апробация результатов научно исследовательской деятельности.

Последовательное решение поставленных задач определило логичную структуру исследования, в которой первая глава «Теоретические аспекты формирования и развития регионального банковского кластера» (с.12-63) посвящена изучению основным предпосылкам формирования банковского кластера, исследованию теоретических основ определения понятия регионального банковского кластера, изучению принципов построения регионального банковского кластера, а так же рассмотрению методологических основ разработки кластерной политики и построения организационной структуры банковского кластера.

На основе анализа научных трудов отечественных и зарубежных исследователей автор сделал вывод, что важным направлением в области совершенствования региональной банковской системы должна стать разработка организационно-экономического механизма внедрения инноваций в банковский сектор, объединяющего интересы государства, региона и финансового бизнес-сообщества, в качестве которой может выступить модель регионального банковского кластера (с.15). Автор анализируя многообразие терминов «кластер», «региональный экономический кластер», «банковский кластер» и «региональный банковский кластер» предлагает свою трактовку относительно понятия «регионального банковского кластера»: -региональный банковский кластер представляет собой объединение группы банковских учреждений, расположенных в пределах определенной территории, органов государственной власти региона и территориального подразделения нацио-

нального банка для взаимовыгодного сотрудничества по вопросам трансформации финансовых активов в инвестиционные ресурсы на взаимовыгодной основе за счет снижения транзакционных издержек. (стр. 15-30)

Далее на основании анализа отечественного и зарубежного опыта автор рассматривает структуру и условия формирования банковского кластера (с. 32-57).

Мы вполне согласны с автором, по поводу того, что «Образование кластеров ускоряет процесс в отдельно взятых отраслях, вызывает всплеск инноваций и укрепляет способность к конкуренции на мировом рынке» (стр.42).

Автор правильно отмечает, что Правительством Республики Таджикистан принимаются меры для перехода к развитию кластеров, что обозначено в ряд нормативно-правовых актов, в том числе в «Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года» в «Программе по содействию экспорту и импортозамещению на период до 2020 года»(стр. 49). Одновременно, автор подчеркивает, что отсутствуют механизмы формирования и развития данных кластеров(стр.50). В связи с чем, возникает необходимость разработки региональной кластерной политики и механизмов формирования и стимулирования развития кластерных инициатив с учетом местных условий.

Поддерживаем мнение автора о том, что исходя из современного состояния банковского сектора, целесообразно применение модели тройной спирали для создания и развития банковских кластеров в регионах, который будет способствовать инновационному развитию банковской системы (стр.55). Сущность модели тройной спирали, заключается в совместной деятельности государства, бизнеса и науки.

В целом, первая глава диссертационной работы дает систематизированное представление о трактовках, классификациях и признаках банковских кластеров, что создает условия для обоснованного выбора методов решения поставленных задач исследования.

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития банковского сектора Центрального Таджикистана с позиции ее кластеризации» (с.64-101) автором, анализировано современное состояние банковской системы страны, в том числе на региональном уровне, дано оценка функционированию банковского сектора Центрального Таджикистана, выявлены социально-экономические предпосылки формирования банковского кластера в Центральном Таджикистане.

Автором дана оценка современному состоянию и тенденциям развития банковской системы Центрального Таджикистана с позиции готовности

банковских учреждений к объединению в рамках кластерных образований, позволяющие предложить стратегии развития банковского сектора Центрального Таджикистана, которые охватывают институциональных мероприятий по его совершенствованию, направленных на рациональное распределение рисков и выгод при реализации совместных инвестиционных проектов (стр. 74-99).

Мы вполне согласны с автором, по поводу того, что «Одной из проблем банковской системы Таджикистана является недостаток денежных ресурсов долгосрочного характера, что является сдерживающим фактором развития банковской системы» (стр. 76).

Автор причину отставание темпов роста кредитования от темпов роста привлеченных свободных средств видит в несоответствия характере использования привлеченных средств, так как банки привлеченные средства используют не для инвестирования в экономику, а для поддержания своей ликвидности. Использование привлеченных временно свободных денежных средств не по назначению является ещё одной проблемой банковской системы (стр.82).

Мы согласны с мнением автора о том, что «Развитие банковской сферы Центрального региона должно носить целевой характер, который должен отражать значимую роль банковского сектора в решении стратегических задач развития региона, и основываться на современных методах и адекватных региональных инструментах банковского регулирования» (стр. 91).

Соискатель, предпосылки формирования банковского кластера в Центральном Таджикистане, видит в высоком уровне концентрации банковского капитала, значительным вкладом перерабатывающих отраслей, в валовой региональный продукт, развитой рыночной и образовательной инфраструктурой, обеспечивающей функционирование экономики региона (стр. 92).

Таблицы 2.3.3, 2.3.4, 2.3.5 и 2.3.7 считаются результативными таблицами автора, которые теоретически обосновывают формирование банковского кластера в Центральном Таджикистане (стр.99-104).

В целом, проведенный во 2 главе анализ современного состояние банковской системы, а так же существующего опыта зарубежных стран по формирования организационных структур кластеров и анализ потенциала банковского сектора Центрального Таджикистана послужили основой для разработки методических рекомендаций по формирования организационной структуры регионального банковского кластера.

В третьей главе «Механизм формирования банковского кластера в Центральном Таджикистане» исследовано процесс формирования и моделирования функционирования регионального банковского кластера, предложено механизмы совершенствования кластерного банковского кредитования в ре-

гионе, обоснованно эффективность создания банковского кластера в Центральном Таджикистане.

Автором разработан механизм кредитования регионального банковского кластера, учитывающие традиционные принципы кредитования в сочетании с принципами синдикации на базе эффективного использования различных форм государственной поддержки (стр. 101-126).

Далее автор правильно подчеркивает, что не в каждом регионе имеется концепция или программа социально - экономического развития на перспективу с разделом развития банковского сектора, что является упущением региональных органов государственной власти (стр. 103).

Кредитным организациям необходимо принимать во внимание предложения автора по поводу того, что чем больше соотношение филиалов самостоятельных банков в регионе по сравнению с их количеством за пределами региона, тем меньше рост валового регионального продукта. Такая зависимость является логичной, так, как открытие филиалов внутри региона в целом не увеличивает ресурсы регионального банковского кластера, а приводит лишь к их перераспределению (стр. 112-113).

Поддерживаем предложения автора о том, что для развития кластерного кредитования, необходимо Национальному банку Таджикистана разработать инструкцию, определяющую правила выдачи кластерного синдицированного кредитования (стр.118).

В целом диссертация содержит совокупность методических положений, которые создают основу для формирования и развития регионального банковского кластера.

В выводах обобщены основные результаты диссертационного исследования.

Следует отметить, что диссертационная работа не лишена недостатков:

1. Трудно согласится с мнением автора о том, что «банковская система республики прошла испытание на прочность в периоды последних мировых финансовых кризисов и показала способность адекватно реагировать на изменения внешней среды» (стр. 57).

2. Расчета автора в странице 66 являются ошибочными. Автор отмечает, что в 2017 г. регионом было произведено 20,32 млрд. сомони ВРП, доля которого в ВВП составила около 70% (стр. 66). Одновременно стр. 65 в таблице 2.1.2 автор указывает на то что ВВП Таджикистана в 2017 году составлял 61,1 млрд. сомони. Если ВРП составляет 20,32 млрд. сомони, то оно составляет 33,2% от ВВП.

3. С логической точки зрения спорным считается суждения автора о том, что «привлечение депозитов за этот период возросло более чем в 3,8 раза, он был обусловлен необходимостью поддержания ликвидности банков, учитывая отток ресурсов, привлеченных от зарубежных инвесторов, банкротства двух банков ЗАО «Таджпромбанк» и ОАО «Фононбанк», а также неплатежеспособность ОАО «Точиксодиротбанк» и ОАО «Агроинвест-банк» (стр. 73).

4. Необходимо указать источник или на основе каких расчетов и статистических данных автор пришел к выводу, что «в банковской сфере региона за период с 2012 года по 2017 год наблюдается рост задолженности по кредитам сроком свыше одного года или более 78%, что существенно превышает увеличение депозитов физических и юридических лиц со сроком привлечения свыше года, рост которых составил 53%» (стр.115) так как эти данные являются весьма спорными.

5. Суждения автора о том, что в Центральном регионе и в стране в целом синдицированные кредиты не имеют массового распространения (стр.117), считаются ошибочными, так как в нашей республике нет нормативно-правовых актов регулирующих такую форму кредитования.

6. В работе имеются грамматические и стилистические ошибки, повторы, неточности. Грамматические ошибки такие как «Точсодиротбанк», стр. 67, неправильное словосочетание «система Таджикистан года развивается», ОАО «Тоджиксодиротбанк» (стр.85) «кредитными предприятиями» и т.д..

Диссертация Аликулова Алишера Раимбердиевича представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, самостоятельно выполненную автором на достаточном научном уровне. Новые научные результаты, полученные диссертантом, представляют определенную ценность для экономической науки и практики банковской системы.

Результаты работы в достаточном объеме опубликованы в изданиях печати. Основные материалы диссертационной работы, выводы и рекомендации отражены в автореферате.

В целом, отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки рассматриваемой диссертации.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Аликулова Алишера Раимбердиевича на тему: «Обоснование механизма формирования и развития регионального банковского кластера (на материалах Центрального Таджикистана)», соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает при-

суждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности:
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Официальный оппонент:

к.э.н., доцент, начальник
отдела валютного регулирования

Национального банка Таджикистана



Б.М. Джураев

Республика Таджикистан, город Душанбе

Пр. Рудаки 107/А, 734 003,

Телефон: 44 600 31 03; +992935055962

E-mail: ju.behzod@mail.ru